

## П Р И К А З

### Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза ГОВОРОВУ

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, развивая наступление, сегодня, 23 сентября, овладели городом ПЯРНУ (ПЕРНОВ) — важным портом в Рижском заливе.

В боях за овладение городом ПЯРНУ отличились войска генерал-лейтенанта ФЕДЮНИНСКОГО, генерал-лейтенанта ПОЛЕНОВА, генерал-майора ЛЯЩЕНКО, генерал-майора БОРЩЕВА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ОДИНЦОВА, генерал-майора артиллерии НАЗАНОВА, полковника ВОРОНИЧА, полковника НОВОЖИЛОВА, подполковника БАЛЬСИНА, майора ЗАГОРСКОГО; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск БАРАНОВА, полковника ПРОЦЕНКО, подполковника ЛОМОВА, подполковника МЕДВЕДЕВА; летчики генерал-лейтенанта авиации РЫБАЛЬЧЕНКО, генерал-лейтенанта авиации САМОХИНА, генерал-майора авиации АНДРЕЕВА, полковника МАТВЕЕВА, полковника ХАТМИНСКОГО, полковника ГРЕСЬКОВА, подполковника МЕХАНИКОВА; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск БЫЧЕВСКОГО, полковника ЦВАНГЕРА, майора ОНАЩЕНКО, майора ШЕСТАКОВА, майора ЖГУНА, капитана АБДУЛОВА; связисты генерал-лейтенанта войск связи КОБАЛЕВА, полковника БАХИЛИНА, полковника ГОЛЕВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ПЯРНУ (ПЕРНОВ), представить к присвоению наименования «ПЕРНОВСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 23 сентября, в 23 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам Ленинградского фронта, овладевшим ПЯРНУ — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ПЯРНУ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 сентября 1944 года.

### ПРИЕМ МАРШАЛОМ И. В. СТАЛИНЫМ БРИТАНСКОГО ПОСЛА Г. КЭРРА И АМЕРИКАНСКОГО ПОСЛА Г. ГАРРИМАНА

23 сентября Маршал И. В. Сталин принял Британского Посла г. Кэрра и Посла США г. Гарримана.

Послы, по поручению Президента США г. Рузвельта и Премьер-министра Великобритании г. Черчилля, информировали тов. Сталина о решениях, принятых на конференции в г. Квебеке.

На беседе присутствовал Народный Комиссар Иностранных Дел тов. Молотов.

### Молодежь в борьбе за план

Комсомольско-молодежные бригады завода, где директором т. Бузин, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу 27-й годовщины Октября, взяли на себя обязательство добиться систематического перевыполнения сменных производственных заданий. В соревновании впереди идут комсомольско-молодежные бригады т. т. Соловьевой и Долгушиной. Они ежедневно выполняют задания на 130—135 процентов при отличном качестве продукции. Наряду с этим комсомольцы и молодежь борются за сокращение норм расходования вспомогательных материалов и экономии себестоимости выпускаемой продукции.

### Завод пишущих машинок в Киеве

В Киеве строится завод пишущих машинок. Это будет одно из крупнейших предприятий этого типа в Советском Союзе. К концу 1945 года будет выпущена первая партия портативных машинок марки «Киев».

Сейчас на заводе идет монтаж инструментального, штамповочно-механического, ремонтного цехов, заканчивается оборудование кузнечного и деревообделочного.

(ТАСС)

Войска Ленинградского фронта, развивая наступление, овладели городом Пярну (Пернов) — важным портом в Рижском заливе.

Слава Красной Армии, несущей народам Советской Прибалтики полное освобождение от немецко-фашистского ига!

В ОБКОМЕ КП(б)К

### О ХОДЕ ХЛЕБОЗАГОТОВОК ПО ПРИИШИМСКОМУ РАЙОНУ

Заслушав сообщение секретаря Приишимского РК КП(б)К тов. Страхова о ходе хлебозаготовок в районе, бюро ОК КП(б)К отметило, что, несмотря на специальное решение бюро обкома по Приишимскому району и ряд предупреждений со стороны обкома партии, первый секретарь РК КП(б)К т. Страхов отнесся к ним безответственно, не принял достаточных и действенных мер, ограничился лишь обещаниями выправить положение в районе с хлебозаготовками. Но положение не только не исправилось, а с каждым днем ухудшалось. График хлебозаготовки систематически срывался. Провалив выполнение августовского плана хлебозаготовки, район в сентябре не только не ликвидировал августовской задолженности, а последние четыре пятидневки сентября месяца также сорвал, и задолженность значительно выросла.

За последнюю пятидневку из 39 колхозов в хлебозаготовке участвовало 37, а пятидневное задание выполнили только четыре колхоза. Своей преступной бездеятельностью Страхов еще более ухудшил работу в районе по хлебоуборке и хлебозаготовке, допустив большие потери зерна, массовые хищения хлеба, обман государства (сдачу зерна семесуды в счет хлебозаготовок), переавансирование колхозников в ряде колхозов против сданного государству и наличие явного саботажа в районе по хлебозаготовкам.

Все это свидетельствует о полной безответственности и грубейшей недисциплинированности членов бюро Приишимского РК КП(б)К и первого секретаря т. Страхова, проявленной ими в деле выполнения директив партии и правитель-

ства и специальных указаний тов. Сталина и тов. Маленкова от 24 августа.

Считая такое положение с хлебозаготовками в Приишимском районе в дальнейшем совершенно неприемлемым, бюро обкома КП(б)К постановило:

За систематический срыв заданий по хлебозаготовке, допущенные потери, переавансирование и хищения зерна, обман государства, преступную бездеятельность по организации хлебозаготовок и попустительство саботажникам хлебозаготовки первого секретаря Приишимского РК КП(б)К Страхова с работы снять, исключить из партии и привлечь к уголовной ответственности.

Считая, что райуполнаркомзаг по Приишимскому району Яковлев является также прямым виновником срыва хлебозаготовок в августе и за четыре пятидневки сентября и в обмане государства (сдача зерна семесуды в счет хлебозаготовок) и учитывая его дезертирство с бюро обкома, бюро поручило облпрокурору т. Ивашину немедленно расследовать факты преступной бездеятельности Яковлева, направленные на дезорганизацию хлебозаготовок, и привлечь его к уголовной ответственности.

Бюро ОК КП(б)К последний раз предупредило второго секретаря РК КП(б)К т. Кийко и председателя исполкома райсовета т. Клобук, что если ими не будут приняты решительные меры по ликвидации отставания района по хлебозаготовкам, завершению посева, скирдования и обмолота в установленные сроки, то они будут строго наказаны.

### НА ПОЛЯХ ОБЛАСТИ

По данным областного земельного отдела на 24 сентября план косьбы по области выполнен на 79,2 процента. Прирост за день составил 4220 гектаров.

Попрежнему впереди по косьбе идет Полуденский район, выполнивший план на 89,1 процента. На второе место вышел Мамлютский район, скосивший 88,2 процента плана. Соколовский район выполнил план на 88,1 процента, Петропавловский — на 87,3 процента, Октябрьский — на 78,8 процента, Приишимский — на 77,6 процента, Ленинский — на 77,2 процента, Советский — на 77,2 процента. Значительно отстают в косьбе Коноховский район, имеющий 74,7 процента плана, Булаевский — 74,6 процента, Пресновский — 74,2 процента.

Самую низкую дневную выработку дали колхозы Советского района, скосившие 24 сентября только 60 гектаров.

По скирдованию на первом месте — Булаевский район — 80,4 процента, Пресновский — 78,2 процента, Приишимский — 77,5 процента, Соколовский — 74,6 процента, Петропавловский — 72,9 процента, Полуденский — 71,7 процента, Коноховский — 69,8 процента, Мамлютский — 69,1 процента, Ленинский — 63,8 процента, Советский — 61,8 процента. На последнем месте по скирдованию — Октябрьский район, имеющий 57,5 процента. По области заскирдовано 68,2 процента хлебов.

Продолжают оставаться крайне низкими темпы обмолота хлеба, скошенного простыми машинами и вручную. Особенно отстают колхозы Октябрьского, Советского, Приишимского и Пресновского районов, обмолившие от 41 до 43 процентов урожая.

### В СТОРОНЕ ОТ БОРЬБЫ ЗА ХЛЕБ

Медленно идут сельскохозяйственные работы на полях колхозов «Интернациональный труд». Несмотря на то, что ввиду хлеба колхоз мог бы закончить. Однако до сих пор обмолот 250 гектаров пшеницы не убрал. Зерно осыпается. Неудовлетворительно проводится отгрузка хлеба государству.

Как же реагирует на такое терпимое положение партийная организация колхоза? Забывают коммунисты о своевременной уборке урожая и хлебозаготовках? чуть не бывало!

Один из сентябрьских дней. Секретарь первичной партийной организации тов. Хамидуллин вместе с тем, чтобы быть среди колхозников, мобилизовывать их на самоотверженный труд, как всегда, ма. Против его квартиры на колхозном току лежит 100 центнеров и около 250 центнеров овса. Необходимо их немедленно очистить. Стоят в бездействии веялки и т. е. Все это объясняется отсутствием рабочих рук. А в это время колхозники на огороде Хамидуллин копают картофель.

Член партии Ильясев Хусам начал хлебоуборку ни разу еще не был на поле. Он не знает, расположены бригады, как там работают люди. Сегодня Ильясев в ведома правления взял пару колхозных лошадей и уехал на соседний колхоз. Его примеру последовал и другой член партии Бейсенов Жамбай. Он, бросив свою машину в рабочее время, ушел домой.

В колхозе плохо поставлена машинно-массовая работа. «Боевые листки» выпускаются от случая к случаю, соревнования не организовано. Никто не рассказывает о результатах колхозных полей о результатах известия с фронтов Великой Отечественной войны, никто не призывает их напрягать все силы на уборке урожая. В это время большая вина учительницы колхоза Тажимовой. Она, являясь ответственной за эту работу, ничто не предприняла, чтобы улучшить ее.

В колхозе большие потери зерна. Знал об этом, Тажимова не организовала учащихся на сбор урожая.

Факты говорят о том, что коммунисты колхоза «Интернациональный труд» забыли о своей авангардной роли, они стоят в стороне от борьбы за хлеб.

Х. МИХАЙЛОВ.

### ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН ОЗИМОГО СЕВА

Вслед за Мамлютским районом выполнил план озимого сева на 102,5 процента Петропавловский район. Посеяно 4.100 гектаров. Севооборот в основном проведен по хорошо подготовленным землям с соблюдением

# От Советского Информбюро

## Оперативная сводка за 23 сентября

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, развивая наступление, 23 сентября овладели важным портом в Рижском заливе—городом ПЯРНУ (ПЕРНОВ) и крупным узлом шоссейных дорог в южной части Эстонии—городом и железнодорожной станцией ВИЛЬЯНДИ, а также заняли более 700 других населенных пунктов, в том числе город ТЮРИ, ВАХАСТУ, КЯДВА, ЛЕЛЛЕ, КЯРУ, КЯРЕВЕРЕ, ВАНА-ВЯНДРА, ВЫХМА, РЕГУЛЬДИ и железнодорожные станции ЛЕЛЛЕ, КЯРУ, ОЛЛЕПА, ВЫХМА.

Войска 3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, продолжая наступление, овладели городом ВАЛМИЕРА, а также заняли более 80 других населенных пунктов, в том числе КЯРСТНА, МЯЗКУЛА, СУРЕСИЛЬМА, ЧУМПИ,

### УДАРЫ НАШЕЙ МОРСКОЙ АВИАЦИИ ПО НЕМЕЦКИМ ТРАНСПОРТАМ

Авиация Краснознаменного Балтийского флота днем 22 сентября крупными силами преследовала корабли противника, уходившие из порта Таллин (Ревель). Транспорт

с немецкими войсками были настигнуты в Финском заливе и в Балтийском море. Наши морские летчики бомб-штурмовыми и бомбо-торпедными ударами в течение дня

потопили 11 немецких транспортов. Кроме того, трем транспортам и одному тральщику противника нанесены серьезные повреждения.

## Оперативная сводка за 24 сентября

Корабли и части Краснознаменного Балтийского флота 24 сентября овладели важной военно-морской базой на Балтийском море городом ПАЛЬДИСКИ (порт БАЛТИЙСКИЙ).

В течение 24 сентября юго-западнее и южнее города ТАЛЛИНА наши войска, продолжая наступление, заняли более 200 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ПЯРТЛИ, КОХИЛА, ЮРУ, РАПЛА, КЗАБА, АЗУКУЛА, МАРЬЯМА.

Севернее и южнее города ВАЛМИЕРА наши войска, развивая наступление, овладели городом и железнодорожным узлом РУЙЕНА, городом и железнодорожной станцией СМИЛТЭНЭ, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе НУЙЯ, ОДРА-ДИТЕРИ, ЭНДЗЕЛЭ, СПАЛИС, ДУРЕ, СЕТИ, РУ-

### УДАРЫ НАШЕЙ МОРСКОЙ АВИАЦИИ ПО СУДАМ ПРОТИВНИКА

Авиация Краснознаменного Балтийского флота продолжала наносить удары по судам противника в Балтийском море. Северо-западнее острова Эзель наши бомбардировщики и торпедоносцы днем 23 сеп-

тября потопили три больших немецких транспорта и 1 сторожевой корабль. К западу от Либавы советские летчики пустили ко дну транспорт противника водоизмещением

10 тысяч тонн. Кроме того, потоплен один немецкий транспорт юго-западнее Виндавы. Таким образом, всего потоплено 5 транспортов и сторожевой корабль противника.

\* \* \*

Юго-западнее и южнее города Таллин наши войска продолжали успешное наступление. Противник пытаясь привести в порядок свои разбитые части и организовать сопротивление. Советские танки и пехота наносят немцам непрерывные удары, не давая им возможности закрепиться на промежуточных рубежах. Наши части заняли важные узлы шоссейных дорог Пяртли, Кохила и Рапла. Отступающие в беспорядке гитлеровцы во многих местах не успевают взорвать железнодорожные и шоссейные мосты. Подразделения Н-ской части в лесном бою истребили до 600 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, в том числе 26 полевых и 5 самоходных орудий. На другом участке наши самоходные орудия и мотопехота проникли в тыл противника и внезапно атаковали немецкую колонну. В коротком бою противник был разгромлен. Взято в плен более 500 немецких солдат и офицеров. Захвачено 60 исправных автомашин, 17 противотанковых орудий и другие трофеи.

Многие солдаты и офицеры разбитых немецких дивизий разбежались по лесам. Наши подразделения выявляют и обезоруживают отдельные группы гитлеровцев.

Севернее города Валмиера наши войска преодолели многочисленные инженерные заграждения и естественные препятствия, с боями вышли к городу Руйена. Противник

упорно оборонял город и неоднократно переходил в контратаки. Советские пехотинцы и танкисты смелой атакой овладели железнодорожным узлом и городом Руйена. Полностью уничтожены два батальона немецкой пехоты. Ожесточенные бои происходили в районе города Валмиера, занятого вчера нашими войсками. Противник, бросив в бой крупные силы танков и пехоты, пытался вновь захватить город. Мощным ударом наши войска опрокинули немцев и нанесли им большие потери в живой силе и технике. Советские части, наступающие вдоль шоссе Пекер—Рига, продвинулись вперед до 25 километров. Занят город Смилтэне—сильный опорный пункт обороны немцев.

Наша авиация господствует в воздухе и наносит бомбово-штурмовые удары по отступающим войскам противника. Разбито много орудий, более 100 автомашин и повозок с грузами. Группа истребителей под командованием лейтенанта Некрасова, прикрывая наземные войска в районе Валмиера, сбив 3 немецких самолета. Два из них сбил лейтенант Некрасов. Всего в течение дня наши летчики уничтожили 18 немецких самолетов.

Восточнее города Риги наши войска с боями продвигались вперед. Части Н-ского соединения, развивая наступление вдоль железной дороги Гулбене—Рига, вышли к реке Гауя. Немцы взорвали переправу через

эту реку и, опираясь на заранее подготовленный оборонительный рубеж, пытались задержать продвижение наших войск. Советские бойцы выдвинулись и на подручных средствах переправились через реку Гауя и прорвали вражескую оборону. Части другого нашего соединения, наступающие вдоль шоссе и железной дороги Мадона—Рига, встретили сильное сопротивление немцев. Пехота противника, усиленная самоходной артиллерией, неоднократно переходила в контратаки. Танковый батальон капитана Швецова разгромил группу противотанковых и самоходных орудий противника. Наступая вслед за танками, наша пехота овладела железнодорожной станцией Таурупе. За день без оглядки от немецких захватчиков более 250 населенных пунктов. Захвачено у немцев 9 исправных танков, 65 орудий и другие трофеи. Взято значительное число пленников. Пленные сообщают, что 436 и 437 немецкие пехотные полки, ввиду больших потерь, сведены в батальон неполного состава, а 31 пехотный полк сведен в одну роту численностью в 35 человек.

Северо-западнее города Мариамполь наши подразделения внезапно атаковали противника и выбили его из реки. Немцы, пытаясь вернуть потерянные позиции, шесть раз переходили в контратаки, но успеха не добились. На поле боя осталось до 200 вражеских трупов.

# Подписание соглашения между Правительством Литовской Советской Социалистической Республики и Польским Комитетом Национального Освобождения об эвакуации литовского населения с территории Польши и польских граждан с территории Литовской ССР

В последние дни между Правительством Литовской Советской Социалистической Республики и Польским Комитетом Национального Освобождения происходили переговоры о заключении Соглашения о взаимной эвакуации литовского населения с территории Польши в Литовскую ССР и польского населения с территории Литовской ССР в Польшу. В результате этих переговоров, происходивших в атмосфере дружественного взаимопонимания, 22 сентября в Люблине написано Соглашение между Правительством Литовской Советской Социалистической Республики и Польским Комитетом Национального Освобождения об эвакуации литовского населения с территории Польши в Литву и польских граждан с территории Литовской ССР в Польшу.

Соглашение предусматривает, что эвакуация будет проведена на основе полной добровольности. В сроках и условиях эвакуации будет доведено до сведения населения специальными уполномоченными Советом Народных Комиссаров Литовской ССР и Польского Комитета Национального Освобождения, которые выделяются для практического проведения эвакуации как на территории Польши, так и на территории Литовской ССР.

Расселение и трудоустройство эвакуируемых берут на себя на территории Литовской Советской Социалистической Республики—Правительство Литовской ССР и на территории Польши—Польский Комитет Национального Освобождения.

Лица, эвакуирующиеся из Польши на территорию Литовской ССР, по их желанию или надеются на млей для ведения хозяйства, или им создаются условия получить работу по их образованию и специальности.

Лица, эвакуирующиеся из Литвы на территорию Польши, также

получают землю в размерах, предусмотренных законом о земельной реформе в Польше. Как в Литве, так и в Польше безземельные крестьяне, в случае их желания, также получают землю на общих основаниях. Всем другим эвакуируемым будут созданы условия для работы по их образованию и специальности. Соглашение предусматривает различные льготы для эвакуируемых. С них списываются все числящиеся за ними недоимки по натуральным поставкам, денежным налогам и страховым платежам. Все переселяемые хозяйства как на территории Литовской ССР, так и на территории Польши освобождаются от всех государственных денежных налогов и страховых платежей сроком на два года.

Эвакуируемым в местах расселения выдается денежное пособие в размере 5 тысяч рублей—злотых на одно хозяйство на хозяйственное обзаведение и другие нужды с погашением этой суммы в течение пяти лет. Если эвакуируемый в пункте его выезда сдает свой урожай государству, Соглашение предусматривает полное возмещение ему в том пункте, куда он переселится. Те из эвакуируемых, которые в пункте отъезда засеют озимый хлеб, получают озимые посевы в пункте приезда по возможности в тех же размерах. Стоимость оставшегося после эвакуации движимого и недвижимого имущества, за исключением земель, возмещается эвакуируемым согласно законам, существующим в Литовской ССР и соответственно в Польше.

Соглашение подписано по уполномочию Правительства Литовской ССР Председателем Совета Народных Комиссаров Литовской ССР Гедвиго М. и по уполномочию Польского Комитета Национального Освобождения Председателем Комитета Э. В. Сеубка-Моравским.

### ВЫСАДКА НОВОГО КРУПНОГО АВИАДЕСАНТА СОЮЗНИКОВ В ГОЛЛАНДИИ

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает о высадке после полудня 23 сентября нового крупного воздушного десанта в Голландии.

### РЕШЕНИЕ РУМЫНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ОБ АРЕСТЕ ВИНОВНИКОВ ВОЙНЫ ПРОТИВ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

БУХАРЕСТ, 23 сентября. (ТАСС). Как сообщает газета «Универсул», румынский совет министров принял решение об аресте всех лиц, ответственных за положение в стране, возникшее в связи с вступлением Румынии в войну против Объединенных Наций.

### НЕМЦЫ ЭВАКУИРУЮТ НАСЕЛЕНИЕ РЕЙНСКОЙ ОБЛАСТИ

ЛОНДОН, 24 сентября. (ТАСС). Как передает лондонское радио немецкие власти в связи с наступлением союзников приступили к полной принудительной эвакуации гражданского населения левого берега Рейна в первую очередь из района Аахена и Кельна, насчитывающего около 2 млн. жителей. Согласно изданному немецкими властями приказу эвакуации подложит все население за исключением мужчин в возрасте от 16 до 60 лет, которые мобилизуются на рытье окопов и другие оборонительные работы. Железнодорожный транспорт предоставляется только старикам и женщинам с маленькими детьми. Остальным предлагается эвакуироваться пешком.

Ответственный редактор А. П. КИЯНИЦА.

Петропавловская горсберкасса № 164 извещает, что получен 3-й Военный заем. Всем организациям, предприятиям и учреждениям необходимо получить аванс для выдачи выбывшим подписчикам. Также необходимо получить списки и сборные на перечисленные суммы по спецвкладам.

Кинотеатр «Октябрь». Сегодня и ежедневно звук. худож. фильм «Боксеры». Следующая программа «Во имя родины». Нач. в 4—6—8—10 час. Касса с 3 час.

Петропавловской Горсберкассе № 164 требуются на постоянную работу инспектора, контролеры, кассиры, секретарь-машинистка и рассыльные. Обращаться: ул. Ленина, 28.